

天津日报

TIANJINDAILY

今日 12 版

2025 年 4 月 8 日 星期二 农历乙巳年三月十一

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949 年 1 月 17 日创刊 第 27742 号

中共中央国务院印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》

新华社北京 4 月 7 日电 近日,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》主要内容如下:

强国必先强农,农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求,必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲,摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国,制定本规划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量

发展,立足国情农情、体现中国特色,保持战略定力、坚持久久为功,坚持农业农村优先发展,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,完善城乡融合发展体制机制,一体推进农业现代化和农村现代化,更高水平守牢国家粮食安全底线和耕地保护红线,加快建设宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国,让广大农民过上更加美好的生活,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:夯实产能、筑牢根基,把提高农业综合生产能力摆在更加突出的位置,紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板,打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础,高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动、厚植动能,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,强化科技和改革双轮驱动,加大农业关键核心技术攻关力度,进一步全面深化农村改

革,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,增强农业强国建设后劲。绿色低碳、彰显底色,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加快形成绿色低碳生产生活方式,让绿色循环、低碳发展成为农业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民,注重保护小农户利益,以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点,统筹推进产业发展、务工就业,完善强农惠农富农支持制度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进城乡共同繁荣发展,让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进、稳扎稳打,立足资源禀赋和发展阶段,适应人口变化趋势,尊重农村发展规律,从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题入手,因地制宜、注重实效,分阶段扎实推进推进。

主要目标是:到 2027 年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。稳产保供能力巩固提升,粮食综合生产能力达到 1.4 亿公斤,重要农产品保持合理自给水平。
(下转第 3 版)



正值春季农业生产关键时节,我市冬小麦已陆续进入拔节期。图为西青区杨柳青镇一冬小麦种植基地内农机施肥作业。
记者 潘立峰 摄

清明假期接待游客 719.52 万人次 游客花费 62.97 亿元

从踏青赏花到夜游海河 文旅融合催热津城消费

本报讯(记者 廖晨霞)2025 年清明假期,我市围绕“天津‘钟’‘响’你”“春风十里 天津等你”品牌,举办特色文旅商贸融合活动 238 场,赏花踏青和城市漫游引领清明假日消费。根据联通大数据,刚刚过去的清明假期,全市共接待游客 719.52 万人次,同比增长 1.3%;其中本市游客 329.95 万人次,外埠游客 389.57 万人次(河北省游客 91.35 万人次,占外埠游客的 23.4%;北京市游客 50.66 万人次,占外埠游客的 13%);游客花费达 62.97 亿元,同比增长 3.9%。

赏花游园备受青睐 全域联动多点开花

清明假期正值踏青赏花好时节,由市文化和旅游局、和平区政府共同主办的 2025 天津市海棠花节盛装亮相,全面

升级。在和平区主会场举办的第三届海棠花节“津遇和平·戏津海棠”主题活动,把海棠自然之美、洋楼建筑之美和城市人文之韵有机串联,民园、五大道公园、睦南公园等打造系列沉浸式演艺,成为假日里的聚客锚地;红桥区桃花堤和西沽公园举办天津运河桃花文化商贸旅游节,“乾隆登临”“十二花神”“春日祈福”等沉浸式演艺、“数字花朝节”华服秀主题文化活动、“国潮品牌+本地老字号”运河桃花主题市集,将商贸文旅完美融合;南开区举办“老城津韵 花漾南开”赏花主题活动,古色古香的街区与绚烂春花相映成趣,以花为媒,充分展示了“津门故里”的春日美景和市场活力;长虹生态园的碧桃文化节、水上公园的牡丹文化节,古装巡游、文化打卡等一系列惠民展演活动相映成趣。

品津味鲜香 赏津韵风情 ——漫步城市街区探寻“诗和远方”



■记者 刘桂芳

天津,退海之地,九河下梢。特殊的地理位置和深厚的文化底蕴,带来独特的生活方式。从街头巷尾弥漫的烟火气,到夏季达沃斯论坛“天津之夜”上各种津味美食,无不吸引四面八方的人们来到这里,感受天津这座城市的魅力。

清晨的西北角,煎饼果子的面香、麻酱烧饼的酥香、熟梨米的香,随着巷口的风穿街过巷。这里,将市井烟火与人文底蕴烹煮成一道道热气腾腾的“城市早茶”,舌尖上的香甜瞬间开启一天的美好。

西北角特色街区坐落于老城厢西北部,区域内有 225 户食品经营商户,形成了自成体系的独特饮食文化。这里是津味早点和特色小吃的聚集地,也是非遗美食的传承地。锅巴菜、面茶、卷圈等 20 多种津味早点,茶汤、糕干、牛肉饼等 30 余种小吃,每一种都有其独特的风味,展现天津人对生活的热爱和乐活松弛的休闲气质。

在正味斋锅巴菜摊位前,等待品尝美味早点的队伍排出去十多米。“天津美食太有名了,我和同学专程从北京赶来过周末。”大学生徐阳说,“这里烟火气十足,休闲自在,这种感觉令人着迷!”

在“沽上德盛”的橱窗里,绿豆糕、炸糕、驴打滚等各类手工糕点吸引人们驻足。印有桃花堤、解放桥、世纪钟等天津地标图案的文创糕点奶黄酥,成为橱窗里的“显眼包”。“好味道必须用好原料,我们的产品原料全都是自己做。”店铺负责人石倩说。

津老味煎饼果子、马家药糖古法制作、庆发德烫面蒸饺等十多项非遗技艺,传递出西北角浓厚的文化底蕴。盛兴斋酱牛肉传统制作技艺第四代传承人穆怀健说:“只有用一代代传承下来的方法做出记忆中的味道,非遗美食才能留得住顾客。”

西北角是年轻人追捧的“网红街区”,更是自带吸引力的休闲文化街区。红石榴广场的文创市集上,具有天津元素的套色印章等特色旅游纪念品,令人爱不释手。

西北角食品百货商店的玻璃橱窗前,一群年轻人正举着“煎饼果子咖啡”拍照。点单率超高的“大梨糕拿铁”,成为“咖啡顶流”。街心公园的休闲座椅上,有附近的居民,也有歇脚的游客。大家坐在这里聊几句,让来自天南地北的游客感受到了天津老百姓热气腾腾的生活和幽默豁达的人生态度。

西北角街区是商、居、旅混合街区。铃铛阁社区党委书记任翠蓉说:“街区如今的整洁繁荣,离不开老居民们的贡献。

商户和居民都积极配合社区工作,欢迎八方来客。”

“逛吃”是走进一座城市最惬意的休闲方式。从舌尖上的美味到艺术氤氲的街区,从绿意盎然的公园到活力满满的创意园区,漫步在这座宜业、宜居、宜乐、宜游的休闲都市,您总能发现一方让脚步放缓、心灵舒展的天地。

天美艺术街区里,陶土在指尖苏醒,油画刀正刮开对未来的憧憬;意式风情区中,洋楼化身画廊与剧场,津派书画与街头艺人的萨克斯独奏悄然邂逅;1946 创意产业园内,曾经的机械厂的厚重转化为创意市集的灵动;棉 3 创意街区里,昔日的车间变身成为设计师工作室,纱锭的转动声被咖啡机的轻响所替代;在老厂房改造的“津一·PARK”,复古市集与电子音乐节交替登场;绿动 BOX 活力街区中,集装箱堆叠的立体空间里,闪过滑板青年掠过涂鸦墙的斑斓光影……

科技与人文的交融,在智慧山找到了最佳注解。这座以“山”为形的综合体,将书店、剧场、科技展馆与露天广场层层叠合。孩子参与 AI 绘画,年轻人围坐在草坪聆听歌者的即兴演唱,无人机在空中划出轨迹,美好生活的无限可能在此绽放。

从公园的晨露到街区的星辉,天津的休闲文化如同海河般包含万千。漫步海河畔,欣赏先锋话剧、逛逛海河旧书市集、聆听“桥边音乐汇”……每个人都能在此找到属于自己的“诗和远方”。

整车企业“重仓”天津不止步

2 款新车型项目改造完成后,一汽-大众天津分公司整车混线生产能力将由 5 款增至 7 款

此次项目改造后,将再导入 1 款新车型。随着这 3 款新车型落地,有望带动我市汽车产业产值提升近 100 亿元

本报讯(记者 万红)昨天,一汽-大众汽车有限公司天津分公司(以下简称一汽-大众天津分公司)全新车型项目改造正式开工,将在一汽-大众天津分公司目前 5 款量产车型基础上,在现有生产线上通过技术改造全新并入奥迪品牌、大众品牌 2 款新车型的整车生产能力,使该公司整车混线生产能力由 5 款增至 7 款,为后续换代车型生产做足准备。随着整车企业“重仓”天津不止步,我市汽车产业也在链式发展中不断提速,进一步带动区域汽车产业高质量发展。

走进一汽-大众天津分公司生产车间,项目改造正紧锣密鼓进行着。“这里正在进行侧围生产线的技术改造。”指着机械臂等自动化生产设备,一汽-大众汽车有限公司项目控制与基础设施规划部奥迪平台规划相关负责人周文铂说。

周文铂告诉记者,这次项目改造将在生产线上新增 55 套机器人、267 套夹具及抓手,为冲压车间新增 22 套模具,并整体升级超过 1000 台智能化设备。“智能化升级是这次改造的亮点之一,比如,焊装车间通过此次改造就将增加后端自动抓取功能,相比此前人工为自动化设备提供零配件,改造后将可实现零配件的自动抓取;再比如,将新增的涂装缺陷在线识别功能,以往在涂装过程中一些小划痕或涂抹不匀的地方需人工检查,此次改造后这样的检查将可通过视觉系统进行自动化识别。”

去年 5 月,一汽-大众汽车有限公司与天津经开区管委会签署了投资合作协议,将新增超过 23 亿元投资,在原有车型基础上,在津导入奥迪品牌及大众品牌 3 款新车型,其中包括 2 款新能源车型。根据预测,随着这 3 款新车型落地,有望带动我市汽车产业产值提升近 100 亿元。

“此次全新车型项目改造就是为保障上述新车型能顺利投产而进行的。”一汽-大众天津分公司党委书记、总经理高解放说,“这次改造主要服务于上述 3 款新车型中的 2 款,包括 1 款奥迪品牌燃油车以及 1 款大众品牌的插电式混合动力车。根据目前安排,通过进度统筹管控、同步改造等方式方法以及天津经开区的大力支持,我们计划将原定 31 天完成的改造压缩到 21 天,最大限度减少对生产带来的影响。按这个进度,预计‘五一’期间就可启动生产线验证、新车型试生产等。”

为了确保新车型顺利下线,一汽-大众天津分公司还将严格控制项目改造进度、质量提升“硬实力”的同时,进一步增强“软实力”。高解放表示:“一方面,我们在全国拥有 300 多家供应商,其中天津地区就拥有 54 家一级配套商,我们将与核心设备及零件供应商深度合作,同步拉升涉及新车型的供应商配套能力;同时,持续提升人员能力,提前做好相关培训,为新车型量产提前搭建好人才梯队。”
(下转第 2 版)



目前,由中建六局承建的和平区全民健身中心提升改造工程加快建设。项目位于和平区新华路与保定道交口,预计 2026 年底竣工交付。

记者 张磊 摄

导读

我市海棠品种“家底”有多厚
近 600 株竞相绽放 园艺技术人员详解赏花看点

2 版